

# 習近平簽令嘉獎軍隊執行疫情防控任務全體人員

香港文匯報訊 據新華社報道，中華人民共和國中央軍事委員會主席習近平日前簽署通令，嘉獎軍隊執行新冠肺炎疫情防控任務全體人員。

嘉獎令指出，新冠肺炎疫情發生後，全軍部隊堅決貫徹黨中央、中央軍委決策號令，聞令而動、勇挑重擔，不負重託、不辱使命，為打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰作出突出貢獻。任務部隊各級黨組織和黨員、幹部勇當抗擊先鋒隊突擊隊，戰鬥在前、衝鋒在前，充分發揮戰鬥堡壘和先鋒模範作用，讓黨旗在防控疫情鬥爭第一線高高飄揚。廣大醫務人員義無反顧、堅韌不拔、日夜奮戰、敢打硬仗，同時間賽跑、與

病魔較量，發揮了抗疫鬥爭的中流砥柱作用。科研人員迎难而上、爭分奪秒，全力以赴展開應急科研攻關，為疫情防控提供堅強有力科技支撐。新聞工作者不畏艱險、深入一線，大力宣傳抗擊感人事跡，生動講述軍隊抗擊故事，向中國和世界傳播了強大正能量。擔負組織協調、運輸投送、安保警戒、勤務保障等任務人員日夜值守、不辭辛勞，同心協力、全力保障，鑄就了疫情防控的堅強後盾。

## 號召全軍向全體抗疫人員學習

嘉獎令指出，突如其來的新冠肺炎疫情，對全

軍部隊和廣大官兵是一場大戰和大考，執行疫情防控任務全體人員，以堅定信念、過硬能力、頑強作風、犧牲奉獻，交出了一份圓滿答卷。全體人員牢記我軍宗旨，始終堅持人民利益高於一切，把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，展現了人民子弟兵忠於黨、忠於人民的政治品格；堅決貫徹堅定信心、同舟共濟、科學防治、精準施策的總要求，加強組織領導、密切軍地協同、堅持科學施治、搞好自身防護，錘煉了我軍能打仗、打勝仗的過硬本領；始終視疫情為命令，召之即來、來之能戰、戰之能勝，危難時刻挺身而出，彰顯了我軍越是艱難越向前的大無

畏革命精神，為黨旗、軍旗增添了光彩。

嘉獎令號召，全軍部隊和廣大官兵要向執行新冠肺炎疫情防控任務的全體人員學習，不忘初心、牢記使命，奮力推進強軍事業。各級要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹習近平強軍思想，深入貫徹新時代軍事戰略方針，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制，堅持政治建軍、改革強軍、科技強軍、人才強軍、依法治軍，聚力練兵備戰，銳意開拓進取，為實現黨在新時代的強軍目標、把人民軍隊全面建成世界一流軍隊不懈奮鬥！

## 習近平主持召開政治局會議 研究部署常態化抗疫及當前經濟工作

# 確保疫情不反彈 穩住經濟基本盤

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局4月17日召開會議，分析國內外新冠肺炎疫情防控形勢，研究部署抓緊抓實抓細常態化疫情防控工作；分析研究當前經濟形勢，部署當前經濟工作。

中共中央總書記習近平主持會議。會議強調，必須確保疫情不反彈，穩住經濟基本盤，兜住民生底線。

4月15日，習近平總書記主持召開中央政治局常委會議，聽取疫情防務工作和當前經濟形勢的匯報，研究當前疫情防控和經濟工作，決定將有關意見提請中央政治局會議審議。

### 完善外防輸入內防反彈舉措

會議指出，當前我國疫情防控向好態勢進一步鞏固，但保持疫情防控成果、防止疫情反彈的任務繁重，必須倍加珍惜來之不易的防控成績，鞏固防控戰果，繃緊疫情防控這根弦，抓緊抓實抓細常態化疫情防控，因時因勢完善外防輸入、內防反彈各項措施並切實抓好落實，積極引導人民群眾做好必要防護，不斷鞏固疫情持續向好形勢，為人民群眾生命安全和身體健康、經濟社會秩序全面恢復提供有力保障。

會議強調，湖北省和武漢市要繼續抓好疫情防控工作，精心治療、悉心護理重症患者，抓實社區防控，壓實企業單位防控責任，對重點人群實行核酸檢測應檢盡檢，對其他人群實行願檢盡檢。其他地區要動態調整離漢人員管理和健康監測規定，同湖北省和武漢市互通互認核酸檢測、隔離觀察等方面信息。要加強對湖北省和武漢市經濟社會發展和民生保障的政策支持，幫助群眾解決就業、收入、就學等方面的實際困難。要繼續加強北京市疫情防控工作。各地要精準抓好內防反彈工作，對新增本土確診病例要加強流行病學調查，及時發現其中暴露出的防控問題，加固薄弱環節、補上短板漏洞。

### 關愛境外公民 推進國際合作

會議要求，加強和完善外防輸入舉措，提高針對性和有效性。要繼續加強對境外我國公民的關心關愛，駐外使領館要做好領事保護和防護指導，發揮好僑團、留學

生會等作用。要堅決守住守好口岸城市防線，優化醫療資源和救治力量佈局，加強檢驗檢測能力建設。要加強集中隔離人員安全服務保障，做好健康監測和人文關懷。要深入推進疫情防控國際合作，同世界衛生組織深化交流合作，繼續向有關國家提供力所能及的幫助，以多種方式為國際防疫合作貢獻力量。

### 統籌推進疫情防控經濟社會發展

會議指出，今年一季度極不尋常，突如其來的新冠肺炎疫情對我國經濟社會發展帶來前所未有的衝擊。在黨中央堅強領導下，全國人民眾志成城、頑強拼搏，在常態化疫情防控中經濟社會運行逐步趨於正常，生產生活秩序加快恢復。我國經濟展現出巨大韌性，復工復產正在逐步接近或達到正常水平，應對疫情催生並推動了許多新產業新業態快速發展。

會議強調，當前經濟發展面臨的挑戰前所未有，必須充分估計困難、風險和不確定性，切實增強緊迫感，抓實經濟社會發展各項工作。要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，緊扣全面建成小康社會目標任務，統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作，在疫情防控常態化前提下，堅持穩中求進工作總基調，堅持新發展理念，堅持以供給側結構性改革為主線，堅持以改革開放為動力推動高質量發展，堅決打好三大攻堅戰，加大「六穩」工作力度，保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉，堅定實施擴大內需戰略，維護經濟發展和社會穩定大局，確保完成決勝脫貧攻堅目標任務，全面建成小康社會。

### 堅持穩中求進工作總基調

會議強調，要堅持穩中求進工作總基調。穩是大局，



會議強調，穩是大局，必須確保疫情不反彈，穩住經濟基本盤，兜住民生底線。圖為內地工人加緊生產防疫物資助力抗疫。

必須確保疫情不反彈，穩住經濟基本盤，兜住民生底線。要在穩的基礎上積極進取，在常態化疫情防控中全面推進復工復產達產，恢復正常經濟社會秩序，培育壯大新的增長點增長極，牢牢把握發展主動權。

### 以更大宏觀政策力度對沖疫情

會議指出，要以更大的宏觀政策力度對沖疫情影響。積極的財政政策要更加積極有為，提高赤字率，發行抗疫特別國債，增加地方政府專項債券，提高資金使用效率，真正發揮穩定經濟的關鍵作用。穩健的貨幣政策要更加靈活適度，運用降準、降息、再貸款等手段，保持流動性合理充裕，引導貸款市場利率下行，把資金用到支持實體經濟特別是中小企業上。

### 保持產業鏈供應鏈穩定性競爭力

會議強調，要積極擴大國內需求。要釋放消費潛力，做好復工復產、復商復市，擴大居民消費，適當增加公共消費。要積極擴大有效投資，實施老舊小區改造，加強傳統基礎設施和新型基礎設施投資，促進傳統產業改

造升級，擴大戰略性新興產業投資。要調動民間投資積極性。要支持企業出口轉內銷。要着力幫扶中小企業渡過難關，加快落實各項政策，推進減稅降費，降低融資成本和房屋租金，提高中小企業生存和發展能力。要保持我國產業鏈供應鏈的穩定性和競爭力，促進產業鏈協同復工復產達產。要切實做好民生保障工作，加大脫貧攻堅力度，復工復產中優先使用貧困地區勞動力，確保如期全面完成脫貧攻堅任務。要抓好重點行業、重點人群就業工作，把高校畢業生就業作為重中之重。要完善社會保障，做好低保工作，及時發放價格臨時補貼，確保群眾基本生活。我國糧食安全有充分保障，要抓好農業生產和重要副食品保供穩價，夯實農業基礎。要繼續打好污染防治攻堅戰。要堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位，促進房地產市場平穩健康發展。

會議指出，要不失時機推動改革，善於用改革的辦法解決發展中的問題，完善要素市場化配置體制機制。要堅定擴大對外開放，保障國際物流暢通，嚴把防疫物資出口質量關，推動共建「一帶一路」高質量發展。會議還研究了其他事項。

# 境外疫情在穗傳播風險受控

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）17日，針對有關廣州疫情的各類傳言，廣州市政府副市長黎明以及廣東省衛健委專家組組長覃鐵和等就相關熱點進行聯合發佈。黎明表示，可以負責任地說，境外疫情在廣州傳播的風險已經得到有效控制。目前，廣州發現的無症狀感染者和輸入確診患者，都是在對重點群體大排查和精準防控的基礎上篩查出來的。雖然廣州無症狀感染者相對多，但到目前為止尚未出現一例因此類病例引起的關聯病例。覃鐵和亦從醫療救治的6個方面，以事實和數據進行說明，強調廣州是一個很安全的城市，公眾毋須擔心。

### 新增病例 無症狀感染者佔85%

黎明從高風險國家和地區人員大排查以及流行病學調查兩方面，重點介紹了近期的防控工作。她表示，目前，廣州

開展的大排查，實現了對高風險國家和地區在穗人員進行全覆蓋、對涉疫的重點場所進行全覆蓋、對病例和無症狀感染者全覆蓋流行病學調查、醫療機構發熱門診主動排查全覆蓋四個「全覆蓋」。

她表示，近期發現的新增病例還有一個特點，無症狀感染者比例佔85%，他們相對於確診病例其傳染性相對較弱。

黎明還從流行病學調查情況，進一步說明廣州疫情可控。調查發現，絕大多數的病例來源於高風險國家和地區在穗人員，其餘病例主要局限在和高風險國家在穗人群接觸過的一些特定人群之中，他們往往具有特定的生活方式，而且曾經與境外輸入確診病例有過極密切的接觸。



境外疫情在廣州傳播的風險已經得到有效控制。圖為廣州育才實驗學校的工作人員在復課疫情防務訓練上為入校學生消毒。

廣州市疾控中心副主任張周斌表示，目前廣州的篩查和檢測等防控措施，是很到位的，廣州整個環境很安全，市民只要做好個人防護就可以。

廣東省衛健委專家組組長覃鐵和表示，到目前為止，廣州只有1名死亡病例。

## 央視快評 善於化危為機 捕捉和創造機遇

香港文匯報訊 隨著新冠肺炎疫情防控 and 復工復產的穩步推進，習近平總書記多次就化危為機作出重要指示。前不久在浙江考察時，總書記深刻指出：「危和機總是相生並存的，克服了危即是機。」總書記還特別強調，要深入分析，全面權衡，準確識變、科學應變、主動求變，善於從眼前的危機、眼前的困難中捕捉和創造機遇。

中央廣電總台昨日發表「央視快評」指出，習近平總書記關於「危」與「機」關係的重要論述，閃爍著唯物辯證法的哲學光輝，為我們準確研判疫情防控、善於化危為機提供了科學方法論，充分展示了總書記親自指揮疫情防控和復工復產兩場戰役的卓越領導力。黨的十八大以來，習近平總書記多次提出領導幹部要學習馬克思主義哲學，提高戰略思維能力、綜合決策能力、駕馭全局能力。在這次人類歷史罕見的疫情面前，習近平總書記再次指出了如何化危為機這一重大課題。

### 病毒也促使健康醫療等產業成長

央視快評指出，病毒給人民群眾的健康帶來威脅，但也促使健康醫療等新興產業加速成長。疫情在全球加速蔓延，我國外部需求發生逆轉，也倒逼我們不斷修煉內功，最大化釋放內需潛力……只要我們善於危中求機、化危為機，就一定能把握住時與勢，催生發展新動能，開闢發展新境界。

央視快評最後強調，中國內需市場龐大，要緊緊瞄準需求，補齊短板，加快5G網絡、數據中心等「新基建」投資與建設，為新興產業、未來產業打下堅實基礎；要將疫情作為一次「體檢」，掃除危機之下的難點、堵點，讓全產業鏈經濟循環更加健康暢通；要繼續向改革要動力，深入推進重要領域和關鍵環節改革，力爭取得實質性、突破性、系統性成果，讓疫情危機切實實變成發展轉機。